

三亚市院士联合会助力当地经济社会高质量发展

筑巢引金凤 聚智兴鹿城



本版图片均由 武昊 摄

世界顶尖科学家三亚论坛暨三亚市院士联合会成立大会在三亚开幕。

A

成立：
凝聚院士力量助推高质量发展

人才是一个地区、一座城市发展的源动力。转型中的三亚，求贤若渴；发展中的三亚，海纳百川。近年来，三亚精心营造“院士文化”，丰富“院士资源”，培育“院士经济”，为鹿城创新发展提供了坚强的智力支撑。

2019年8月22日，三亚市院士联合会成立。一年来，三亚市院士联合会发展步伐迈得扎实稳健，一幅院士参与三亚发展的壮丽画卷正铺开：从最初的36名会员发展到如今的77名会员，中国科学院院士顾瑛、朱蓓薇等将科研团队和项目落户三亚，提升三亚科研实力及科研成果转化水平……

“以院士联合会为平台，三亚团结和凝聚更多国内外院士的智慧和力量，加强院士与政府、企业之间的交流与合作，推动一批具有自主知识产权的核心技术和关键技术落地三亚，切实把三亚的资源优势、产业优势与院士专家的智力优势、技术优势转化为发展优势。”三亚市委主要负责人说。

三亚拥有得天独厚的自然条件，每年吸引100多名院士到这休息、度假、工作，还有不少院士长期在三亚开展工作和研究。2016年，三亚成立首家院士工作站，至今已设立10家院士工作站，涉及深海勘探、地球物理、遥感科学、应用研究、激光医学、航空生物医学工程等领域，并且在这些领域都取得了成果，有力助推三亚经济高质量发展。

在院士工作站取得成果的基础上，2019年初，三亚市决定成立院士联合会，目的在于团结国内外院士的智慧和力量，加强院士之间的相互交流与合作，充分发挥高端人才智力对三亚经济社会发展的重要支撑和引领作用，服务和推动海南自贸港建设。

三亚市科技工业信息化局与三亚市委组织部联合起草制定的《筹备成立三亚市院士专家联合会工作方案》，提出成立院士专家联合会的工作目标、初步设想，明确各成员单位分工。不久后，该工作方案经三亚市委常委会审议原则通过。

三亚市院士联合会秘书长裴国民清晰地记得筹备期间的情景。“我们在筹建阶段不仅向100多名院士发出邀请函，还登门拜访各位院士。但是院士们有一定的顾虑。即使在屡遭拒绝的情况下，我们依旧把握每一个机会，积极沟通，吸引了36名院士成为三亚市院士联合会首批会员。”裴国民说。

蹄疾步稳，开局良好。2019年8月22日，三亚市院士联合会正式成立，其定位为三亚院士共同家园、政府顶级科技智库、科技协同创新平台、成果转化对接平台，三亚形象推介窗口。中国科学院院士顾瑛被推选为三亚市院士联合会会长，中国工程院院士包振民、朱蓓薇、杨志峰为副会长，目前共有77名院士会员，专业领域涉及海洋、科技、医疗、农业等。

“三亚市院士联合会不仅加强了三亚与中国科学院、中国工程院的联系，柔性引进了多名高端人才，同时也进一步推动了三亚市本土企业创新能力的提升，促进了产学研结合，成为推动三亚市创新发展新的引擎。”三亚市委组织部有关负责人介绍。



近日，中国科学院院士、三亚市院士联合会会长顾瑛在讲述激光医学在健康领域的应用。



三亚中瑞酒店管理职业学院与三亚市院士联合会合办的“院士大讲堂”系列活动上，中国工程院院士魏复盛在授课。

三亚市院士联合会成立于2019年8月22日，中国科学院院士顾瑛为会长，中国工程院院士包振民、朱蓓薇、杨志峰为副会长，目前共有77名院士会员，专业领域涉及海洋、科技、医疗、农业等。

五个定位



宗旨

团结国内外院士的智慧和力量，加强院士之间的相互交流与合作，充分发挥高端人才智力对三亚经济社会发展的重要支撑和引领作用。

B

服务：用心用情营造院士安居乐业环境

“裴秘书长，您能否帮忙买一些降压药？我带来的降压药马上吃完了，受疫情影响，我还无法回北京。”今年2月，裴国民接到了院士郝吉明的求助电话。此时正是全国疫情防控的关键时期，裴国民一边与交通限制路段专班负责人联系，一边让工作人员沿着可通行路段寻药，最终在一家药店买到了降压药。

春节期间是院士们来到三亚工作较为集中的时间段，在今年新冠肺炎疫情防控的关键时期，三亚市院士联合会通过多种渠道申请或者购买口罩、消毒液等防疫物资，送给在三亚的30多名院士。“我们秉承‘积极行动、主动作为、紧密联系’原则，把院士的事情当成重要的事情，争取将每一项简单的工作都做出亮点。”裴国民说。

急院士之所急，想院士之所想，三亚用高效服务营造人才发展的良好环境。就医是院士会员在工作或康养期间的难点，去年底，该市专门制定了《三亚市院士联合会院士会员就医绿色通道实施方案》，目前三亚中心医院、三亚市人民医院、三亚市中医院、三亚市妇幼保健院、解放军总医院海南医院为院士提供绿色通道就医服务。

除了就医绿色通道，三亚还为院士开通了购房便捷通道、购车便捷通道、机场便捷通道、市内用车服务，全方位解决院士住房、出行等生活难题。一系列制度构建了立体服务体系，为来到三亚的院士提供贴心的“管家式”服务，让院士能够扎根三亚，为三亚经济社会发展和海南自贸港建设建言献策、贡献力量。

中国科学院院士侯洵亲身经历了三亚市院士联合会服务体系从无到有，从有到优的过程。“刚开始，我对联合会心里还是有点抵触，担心这类机构会有商业化倾向，不会真心为院士服务。”侯洵说。

改变侯洵看法的是一次就医经历。“那时，我因为心脏不舒服到解放军总医院海南医院做检查，结果让我忧心忡忡。三亚市院士联合会了解我的情况后，第一时间和医院联系，为我开通绿色通道就医，并对检查结果进行详细分析。”侯洵说，这也让他对三亚市院士联合会的态度从抵触变成信任。

裴国民说：“这些服务工作让我们赢得了院士的信任，多位院士通过短信、电话等方式表达感谢，并主动推荐认识的院士加入三亚市院士联合会。今年疫情防控期间，我们仍克服困难，吸引了20名院士加入。”裴国民说。

C

成果：
智囊团助推科研成果加速转化

8月7日下午，在三亚市海棠湾高层次人才培训中心，三亚市院士联合会会长顾瑛以《激光医学在健康领域的应用》为题，介绍了激光医学在健康保健和疾病治疗领域发展的广阔空间。讲座中，顾瑛结合实例，科普了激光医学微创、无痛、快捷的特点，为传统手术治疗提供了新的思路。

这是三亚开展的院士大讲堂活动。“我们充分利用院士会员资源，通过讲座、讨论会等多种形式，邀请院士介绍各自研究领域的前沿动态，分享学术研究成果，向大众科普科技知识的同时，激发他们的学习兴趣，为三亚培养更多本地创新型人才，助力海南自贸港建设。”裴国民介绍。

院士是三亚市院士联合会立会的根本，也是联合会更高水平地打造三亚科技智库的基础。不久前，三亚生态文明与绿色发展研究院（以下简称研究院）成立，其专家委员会成员由三亚市院士联合会12位院士会员组成，将承担起重大课题协同创新平台、绿色发展决策咨询智库、国际学术交流窗口、成果转化与产业研发基地、高层次人才培养平台功能。

三亚市政府有关负责人说：“研究院的成立对促进三亚的生态文明建设有重要的意义，将进一步汇集科研创新力量，激发科研创新活力，推动生态理论研究、科研成果转化、国际学术交流方面取得新突破。三亚将以研究院成立为契机，进一步夯实三亚与研究院的合作基础，在生态文明体制机制改革、生态产业培育、核心技术研发、高层次人才培养和打造科研创新平台等方面深化合作，共同为建设海南自贸港和国家生态文明试验区作出新的贡献。”

三亚搭好平台，让各类科技人才特别是高端科技人才各展其才、各尽其用、各得其所，打造科研创新的“黄金台”。为推动科研成果的产业化发展，三亚市院士联合会为前景明确、市场化成熟度高的科研成果提供支持，重点协助推进了朱蓓薇院士海洋健康食品产业化项目、顾瑛院士激光靶向光动力疗法精准诊疗关键技术平台项目、顾世海院士抗衰老NMN产品等落地转化。

顾瑛院士长期从事激光在临床医学中的应用研究，完成了血管靶向光动力疗法的理论和机理、药物和设备、技术方法、应用和规范的系统性研究，开创了血管靶向光动力治疗的新学术方向和应用领域。

“加入三亚市院士联合会以后，顾瑛院士更加坚定地将核心团队落地三亚，并在联合会秘书处的协助下申报海南省人才团队。”裴国民说。据了解，顾瑛院士团队核心成员由9位博士和1位硕士组成，其中被海南省高层次人才认定为大师级人才1位，杰出人才2位，拔尖人才5位。顾瑛院士领衔的项目是三亚市院士联合会成立后，最快落地三亚并进行产业化应用的院士会员项目。

在助力三亚创新科技发展的道路上，三亚市院士联合会留下了一个又一个坚定印记。未来，三亚市院士联合会将继续发挥“智库”的科学服务效能，响应地方战略咨询需求，科学建言献策，同时加速院士团队科技成果与产业资源的精准对接和有效转化，推动科研成果的产业化发展。

(本版撰文/严政)